



习近平向2024年中国国际服务贸易交易会致贺信

新华社北京9月12日电 9月12日，国家主席习近平向2024年中国国际服务贸易交易会致贺信。

习近平指出，服贸会已成功举办十届，是中国服务业和服务贸易高质量发展的生动写照，为构建开放型世界经济作出了积极贡献。中国将坚持以高水平开放推动高质量发展，完善高水平对外开放体制机制，创新提升服务贸易，主动对接国际高标准经贸规则，推动服务领域规则、标准、管理、标准相通相容，有序扩大服务市场

外开放，提升服务业和服务贸易开放平台功能，打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。中国愿同世界各国一道，顺应经济全球化大趋势，共享机遇、共商合作、共促发展，为推动世界经济增长、增进各国人民福祉贡献力量。

2024年中国国际服务贸易交易会当日在北京开幕，主题为“全球服务 互惠共享”，由商务部和北京市人民政府共同主办。

习近平主持召开全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会强调 以进一步全面深化改革为动力 开创黄河流域生态保护和高质量发展新局面

蔡奇丁薛祥出席



9月12日下午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在甘肃省兰州市主持召开全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会并发表重要讲话。新华社记者 谢环驰 摄

■要深入贯彻党的二十大和二十届三中全会精神，牢牢把握重在保护、要在治理的战略要求，以进一步全面深化改革为动力，坚持生态优先、绿色发展，坚持量水而行、节水优先，坚持因地制宜、分类施策，坚持统筹谋划、协同推进，促进全流域生态保护上新台阶、绿色转型有新进展、高质量发展有新成效、人民群众生活有新改善，开创黄河流域生态保护和高质量发展新局面。

■要持续完善黄河流域生态大保护大协同格局，筑牢国家生态安全屏障。要实施最严格的水资源保护利用制度，提高水资源节约集约利用水平。要完善防灾减灾体系，全力保障黄河安澜。要推动发展方式全面绿色转型，建设特色优势现代产业体系。要全面深化改革扩大开放，为高质量发展增添动力。要统筹推进新型城镇化和乡村振兴，稳步增进民生福祉。

■在党中央集中统一领导下，中央区域协调发展领导小组要加强统筹协调和督促指导，中央有关部门要主动作为、加大支持力度，沿黄各省区党委和政府要扛起主体责任，充分调动社会各方面的积极性，齐心协力唱好新时代“黄河大合唱”，为推进中国式现代化作出更大贡献。

生态保护和高质量发展新局面。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇，中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席座谈会。

座谈会上，国家发展改革委主任郑栅洁、甘肃省委书记胡昌升、陕西省委书记赵一德、河南省委书记楼阳生先后发言，就推动黄河流域生态保护和高质量发展汇报工作情况、提出意见建议。参加座谈会的其他省区主要负责同志提交了书面发言。

听取大家发言后，习近平发表了重要讲话。他指出，党中央提出黄河流域生态保护

和高质量发展战略以来，黄河流域生态环境质量稳步提升，水安全保障能力持续增强，能源粮食安全基础不断巩固，高质量发展亮点不少，黄河流域生态保护和高质量发展站到了更高起点上。同时也要看到，仍有不少难题需要进一步破解。

习近平强调，要持续完善黄河流域生态大保护大协同格局，筑牢国家生态安全屏障。更加突出黄河治理的系统性、整体性、协同性，推动构建上下游贯通一体的生态环境治理体系，深入实施重要生态系统保护和修复重大工程，提升流域生态系统稳定性。

强化“三北”工程联防联控，提升整体效果。加强采煤沉陷区综合治理，积极探索资源型地区转型发展新路径。持续深入打好污染防治攻坚战，加强重要支流和重点湖库治理，搞好沿河环湖地区环境基础设施建设。强化大气污染综合治理，加快重点行业超低排放改造，大力推进煤炭清洁高效利用。依法整治“散乱污”企业，有效管控风险源。实施支持绿色低碳发展的财税、金融、投资、价格政策和标准体系。健全生态产品价值实现机制。探索建立全流域、市场化、多元化生态保护补偿机制。（下转第3版）

新职业、新赛项、新面孔

网约配送员首次亮相职工职业技能“国赛”

本报西安9月12日电（记者曲欣悦 郑莉）9月12日中午12时30分，第八届全国职工职业技能大赛网约配送员工种理论考试在西安医学院未央校区结束。经过两天的比拼，来自全国31支代表队的94名选手完成了“网约配送员”这一新工种在全国职工职业技能大赛的首次亮相。

“工作第二年就有机会来参加全国比赛还是挺紧张的，但收获很大。这次经历一定会对我今后的工作带来重大的影响。”走出赛场，来自广东代表队的选手何志伟感受到了久违

的轻松。今年8月，19岁的他凭借在广东省赛取得第三名的优异成绩，成功晋级职工职业技能“国赛”，成为本届大赛最年轻的选手。

2020年2月，“网约配送员”正式成为新职业，纳入国家职业分类目录。随着近年来平台经济的不断发展，网约配送员群体不断扩大。据国家统计局数据显示，截至2021年底，网约配送员已为约1300万人提供了就业岗位。

新职业、新赛项、新面孔。大赛开幕后，这项与人们日常生活息息相关的工种成为赛场焦点。9月11日上午8时，网约配送员实操

考试在西安国际会展中心1号馆南门外东广场举行。这场特别的较量，吸引了各代表队技术指导、媒体记者前来围观。

配送箱清洁消毒、取餐送餐、通过弯道窄桥……比赛现场，选手们依次登场，纷纷亮出“看家本领”，完成了配送前准备、订单取送、驾驶技能、异常处理、服务管理等5个竞赛单元、13个考核点位的比拼。

“网约配送员考核项目设置是根据国家职业标准制定的全流程考核，对于参赛选手的技术要求是非常高的。这次比赛能让公众看

到，我们的‘外卖小哥’是有职业晋升通道的，也能为他们未来的职业发展建立信心。”在网约配送员赛项裁判长赵宁看来，在职工职业技能“国赛”中设置网约配送员工种有着非同寻常的意义。同时，通过集中展示配送员的职业技能，对于提高社会对这一工作的认知度和配送员自身的职业认同感有着很大促进作用。

“激励”和“信心”成为职工选手们赛后感言中的关键词。“备战本次大赛，我的技术得到了提升。回到岗位上，我要把每次配送都当成一次比赛，争当第一。”在实操考试中，来自湖南的邓强抽到了第一号。顺利完成实操比赛后，这位在赛场上“心态很稳”的00后继续留在场上，为一同参赛的省队队友加油。

“能够参加这样高规格的比赛对我是很大的激励。我也会把比赛中的收获带回站里，分享给小伙伴，带着大家一起不断进步。”来自吉林的女选手赵婷婷如是说。

我国大力实施就业优先战略，打造高质量就业服务体系——

吃上“技能饭” 就业路更宽

奋进强国路 阔步新征程

本报记者 李丹青

9月10日至15日，第47届世界技能大赛在法国里昂举行。这是我国第7次参加，且是参赛项目、参赛选手最多的一届大赛。68名中国参赛选手，将参加运输与物流、结构与建筑技术、社会和个人服务等6大类全部59个

项目比赛。中国技能健儿亮相世界技能竞技场，这是我国推动技能人才队伍建设、为劳动者开辟技能成才广阔通道的缩影。当前，“有技能、好就业，长技能、就好业，高技能、就业好”的理念更加深入人心。

就业是最基本的民生。党的十八大以来

来，就业优先战略深入实施，2013年至2023年累计实现城镇新增就业超1.4亿人。我国千百万计稳定和扩大就业，打造高质量公共就业服务体系，使老百姓的饭碗越端越稳，劳动收入稳步增长，生活水平不断提高。

有技能、好就业

职业技能竞赛是展示精湛技艺的“大舞台”，是培养选拔高素质技能人才的重要

途径。30万元、18万元、12万元和5万元，这是国家层面面对在世界技能大赛获得金、银、铜牌和优胜奖的选手及其教练团队给予的一次性奖励。此外，优秀获奖选手还会被授予“技术能手”“五一劳动奖章”“青年岗位能手”“三八红旗手”等荣誉。技术工人政治、经济待遇和社会地位不断提高，大大增强了技能人才的职业荣誉感。（下转第3版）

丁薛祥出席2024年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会并发表主旨演讲

新华社北京9月12日电 2024年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会12日在北京举行。中共中央政治局委员、北京市委书记尹力在峰会上宣读了习近平主席的贺信。中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席峰会并发表主旨演讲。

丁薛祥表示，习近平主席连续6年在服贸会上发表重要视频致辞或向服贸会致贺信，充分体现了中国坚持以高水平开放推动高质量发展的坚定决心。新时代以来，中国大力推进高水平对外开放，加快推动服务业和服务贸易开放创新发展，取得显著成效。

丁薛祥强调，中国愿同各方一道，持续深化服务业和服务贸易合作，以高水平开放推动服务业高质量发展，为世界经济增长作出更大贡献。一是共同分享开放发展新机遇，推动服务贸易制度型开放，主动对接国际高标准经贸规则，健全跨境服务贸易负面清单管理制度，稳步推进全国跨境服务贸易梯度开放。二是共同培育创新发展新动能，完善技术贸易管理和促进体系，加快推进服务贸易数字化、智能化、绿色化进程。三是共同拓展超大市场新空间，做好云计算、生物技术、独资医院等领域扩大开放试点工作，推动服务贸易与高端制造业融合发展。四是共同打造合作发展新环境，进一步提升自贸协定开放水平，扩大自主开放和对最不发达国家单边开放，加强同共建“一带一路”国家服务贸易和数字贸易合作。

格鲁吉亚第一副总理达维塔什维利、世界知识产权组织总干事邓鸿森出席峰会并致辞。经济合作与发展组织秘书长科尔曼通过视频方式致辞。

峰会开始前，丁薛祥和尹力一起视察服贸会展馆，与参展企业负责人进行交流。丁薛祥表示，中国开放的大门只会越开越大，欢迎各国企业来华投资兴业，在分享中国发展机遇中更好发展壮大。鼓励中国企业提升服务能力和水平，让更多优质服务惠及各国人民。

中方有关部门单位和地方负责人，以及有关国家和地区代表、国际机构负责人、跨国公司和境外商协会负责人等约800人参加峰会。

我国布局建设15个国家区域公共卫生中心

新华社北京9月12日电（记者顾天成）我国正布局建设15个国家区域公共卫生中心；开展15种常见呼吸道病原体综合监测，实现“多病种同监测、一样本多检测”……记者12日从国新办举行的“推动高质量发展”系列主题新闻发布会获悉，我国持续推动疾控事业高质量发展，取得积极成效。

国家卫生健康委副主任、国家疾控局局长王贺胜介绍，全国各级疾控中心已挂牌成立，基本建成上下联动、功能完备的疾控工作体系，并持续创新工作机制、提升核心能力。在监测预警和应急响应方面，目前所有省级和90%的市级疾控中心具备核酸检测和病毒分离能力；建立先进的病原检测方法体系，可以在24小时内确认300余种已知病原体，60小时内有效识别新发病原体；国家突发急性传染病防控队年底将达到25支，基层传染病应急小分队实现市、县全覆盖。

在创新医防协同机制方面，制定了33家医疗机构传染病防控责任清单，压实医疗机构疾病防控责任；医疗机构疾控监督员制度试点扩大到所有省份，启动医防协同、医防融合试点及公共卫生医师处方权试点。

在强化人才培养方面，实施高水平公共卫生人才培养支持项目，每年遴选培养一批国家级领军人才；中国疾控中心与15个省级疾控中心共同实行了分领域首席专家制度；联合教育部在国内18所高校建设高水平公共卫生学院。



2024全球工业互联网大会开幕

9月12日，在2024全球工业互联网大会创新成果展上，参展商向参观者介绍智能鲜蒸无人厨房。

当日，2024全球工业互联网大会在沈阳开幕，大会的主题是“以智驭制 以旧焕新”。

新华社记者 章磊 摄